
 
 

 

 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENSINO DE HUMANIDADES 

 

ATA Nº 16-2017-PPGEH  

Ata da décima sexta reunião ordinária do colegiado do curso de Pós-graduação do Mestrado 
em Ensino de Humanidades realizada aos vinte e cinco dias do mês de abril de 2017 com 
início às 13:00 no Ifes campus Vitória. A reunião teve início com o professor Donizetti Sgarbi 
dando as boas vindas aos novos docentes credenciados no Programa. Em seguida o professor 
Donizetti solicitou aos presentes que se apresentassem. Assim, de forma breve cada professor 
realizou sua apresentação destacando aspectos de sua trajetória profissional e acadêmica. Os 
professores novatos destacaram ainda sua alegria em compor com os demais o quadro de 
professores do Programa. Em seguida, o professor Leonardo Bis, apresentou os pontos da 
pauta da reunião: o primeiro ponto referente ao processo de seleção do mestrado e a 
necessidade de formalizar a composição da comissão do processo seletivo da nova turma; o 
segundo ponto da pauta consistiu na definição do modelo de realização do processo seletivo; o 
terceiro ponto, na apresentação do termo de cooperação entre o Ifes e a Unilab (Universidade 
de Integração Internacional da Lusofonia Afro-brasileira) e o último ponto da pauta da reunião, 
a definição das disciplinas e dos professores para o próximo semestre. Em virtude de alguns 
professores necessitarem se ausentar da reunião o ponto de pauta começou pelo diálogo 
sobre a definição das disciplinas e dos professores para o próximo semestre. Assim, o 
professor Donizetti, apresentou a composição curricular do curso com as disciplinas 
obrigatórias e eletivas (optativas) e a disponibilidade de cada professor para assumir ou não as 
disciplinas. O professor Sidnei reafirmou a importância dos professores vinculados ao 
Programa, principalmente, os permanentes, de lecionar pelo menos uma disciplina durante o 
ano, pois conta ponto para o Programa. Também destacou a importância para o Programa de 
os professores terem pelo menos uma publicação anual. Em seguida, o professor Donizetti 
retomou o ponto de pauta sobre a distribuição das disciplinas entre os professores, destacando 
as disciplinas obrigatórias e optativas. Obrigatórias: “Política, cultura e sociedade”; “Produção 
de materiais educativos”; “Debates Conceituais em Práticas educativas em Ensino de 
Humanidades”; “Debates Conceituais em Formação de Professores em Ensino de 
Humanidades”; “Pesquisa de Mestrado I”e “Pesquisa de Mestrado III. Disciplinas optativas: 
“Tópicos Especiais em Ensino de Humanidades I”; “Tópicos Especiais em Ensino de 
Humanidade II”; “Ciência, Tecnologia e Sociedade”; “Debates Conceituais em Artes”; Debates 
Conceituais em Literatura” e “Espaços de Educação não formal”.  O coordenador lembrou os 
docentes que ficaram responsáveis pelas disciplinas do segundo semestre de 2016 e, ao 
mesmo tempo, perguntou se algum dos professores presentes gostaria de assumir, ou propor 
alguma das disciplinas. Nesse sentido, a professora Kátia, se expressou dizendo que se 
colocava a disposição para assumir alguma disciplina. O mesmo se deu com o professor 
Antônio Carlos, reafirmou sua opção de continuar a trabalhar com a disciplina de “Debates 
Conceituais em Práticas educativas em Ensino de Humanidades”, destacando a importância do 
trabalho coletivo entre os professores e o desafio de assumirmos novas disciplinas como forma 
de desenvolvermos novas aprendizagens. O professor Leonardo Bis, sugeriu que fosse 
encaminhado para o e-mail dos professores o Plano de Ensino do curso, para que os 
professores com calma pudessem ler e conhecer melhor a proposta pedagógica do curso de 
mestrado em ensino de humanidades. A professora Fernanda lembrou que ficará responsável 
pela disciplina “Tópicos Especiais em Ensino de Humanidades I” e a professora Eliana Mara 
apresentou sua disponibilidade para trabalhar com a disciplina “Debates Conceituais em Artes”. 
Em seguida o professor Leonardo Bis passou a outro ponto de pauta da reunião que foi sobre a 
apresentação do convênio entre o Ifes e a Unilab, como uma possibilidade de participação e 



produção acadêmica. Outro ponto de pauta abordado na reunião ordinária foi sobre a 
composição da comissão do processo seletivo. O professor Leonardo, destacou a necessidade 
de formação de uma comissão composta por cinco professores para discutir o modelo do 
próximo processo seletivo. Ainda sobre esse ponto de pauta o professor Sidnei compartilhou 
sua experiência sobre o processo seletivo no Educimat e destacou a importância de se ter 
cuidado com a avaliação. Nesse sentido, sugeriu, que a avaliação fosse composta mais com 
questões objetivas não deixando, no entanto, de abordar algumas questões dissertativas, para 
evitar possíveis problemas ao Programa (processos). Retomando a fala, o professor Leonardo, 
propôs a formação da comissão do processo seletivo do mestrado em Humanidades, sendo 
esta composta pelos professores: Leonardo, Antônio Carlos, Priscila, Dilza, Márcia e Kátia. Os 
demais professores também se colocaram a disposição para contribuir com o processo 
seletivo, na medida de suas possibilidades. Em seguida, o professor Sidnei, apresentou uma 
visão geral sobre o processo de avaliação dos cursos de Pós-graduação feito pela área de 
Ensino da Capes (área 46). Em síntese, destacou alguns pontos que considera fundamentais 
para a avaliação do mestrado em humanidades, tais como: publicação de artigos por parte de 
docentes e discentes (só conta ponto para o programa se a produção discente for junto com 
um professor do Programa); produção de materiais didáticos (os materiais didáticos devem 
possuir registro – ISSN); os professores, principalmente os permanentes devem se esmerar 
para apresentar pelo menos uma publicação por ano (produção bibliográfica, produção técnica 
e material didático), devendo haver um equilíbrio entre a produção bibliográfica e produção 
técnica). O professor Sidnei também destacou a necessidade de ficar atento sobre a 
participação e apresentação de trabalho em eventos ligados à área de Ensino, tais como: 
Endipe e a Capes, dentre outros. Concluindo sua exposição, apresentou as 5 dimensões que a 
Capes utiliza no processo de avaliação dos cursos de Pós-graduação na área de ensino: 
Projeto (peso 0); Docente (peso 15%); Discente (peso 30%); Produção Intelectual (peso 30%) 
e Inserção Social (peso 25%). Assim, após a apresentação do professor Sidnei, o professor 
Donizetti, agradeceu pela apresentação e presença de todos, e deu por encerrada a reunião 
ordinária do colegiado às 15:41 e eu, Eliéser Toretta Zen, lavrei a presente Ata, que será 
assinada com os demais membros. 
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